



Edición de la noche

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Duró algo más de una hora, y casi todo el tiempo fué invertido en hablar el señor Cánovas de asuntos de Cuba, de la comisión de negocios extranjeros de los Estados Unidos y de algunos asuntos del interior.

En primer término trató de la llegada del general Martínez Campos. Se cree que desembarcará en la Coruña, tanto para ahorrarse las molestias de la navegación hasta Santander, cuanto porque en la costa reina tiempo duro del Noroeste, arbolando mucho la mar.

Conocer el gobierno de S. M. de que algunos elementos políticos tratan de hacer al general Martínez Campos unos manifestaciones de viva simpatía y otros de desagrado, por el éxito de su campaña en Cuba, ha tomado las medidas convenientes para que todo el mundo viva dentro de la más estricta legalidad.

Respecto á Cuba, tenemos entendido que el Sr. Cánovas estimó la actitud de Máximo Gómez y Maceo de casi completa inacción desde hace veinte días, como debida á la falta de municiones, que sin duda esperaba recibir de la expedición del traidor Calixto García, que habiendo jurado por su honor no volver á hacer armas contra España, se dirigía en una goleta con hombres y material de guerra para los insurrectos.

La pérdida de dicho barco con las municiones es, en sentir del gobierno de S. M., un rudo golpe para los enemigos de España. De paso hizo el ilustre jefe del gobierno algún comentario en elogio de la vigilancia que vienen ejerciendo los buques de guerra en el litoral antillano.

Disertó extensamente ante S. M. el señor Cánovas sobre la misión que cumplen en la guerra la caballería y la artillería; y aplicando sus teorías á la de Cuba, manifestó que, de acuerdo con el general Weyler, jugarían dichas armas en lo sucesivo mucho más que hasta aquí, pues se ha visto que dispersados los insurrectos por nuestra valiente infantería, no hubo modo de perseguirlos y de evitar que volvieran á reconcentrarse. En lo porvenir operarán no sólo escuadrones, sino regimientos.

Los insurrectos, sin duda por falta de municiones, esquivan el batirse, y sólo disparan sus armas cuando á ello se ven muy apremiados.

En los últimos encuentros se ha visto que los rebeldes se descomponen y huyen á los primeros disparos de la artillería. Todo hace presumir que la acción de esta en la campaña puede ser de la mayor eficacia.

De todas estas ideas participa el general Weyler, y sus actos de general en jefe han le respondido á ellas.

Comentó el Sr. Cánovas ante S. M. el licitamen de la comisión de negocios extranjeros del Senado norteamericano, quitándole importancia, pues encarna la aspiración de que en Cuba no se haga la guerra sin cuartel, y España viene desde un principio demostrando con hechos que está perfectamente de acuerdo con ese deseo.

El general Weyler lleva instrucciones de seguir defendiendo la integridad nacional con las consideraciones y miramientos que se guardan en todas las guerras modernas, si bien será inexorable con los espías, los incendiarios y los asesinos.

Otro tema del discurso del Sr. Cánovas fué la cuestión de las cigarreras de Sevilla. Las últimas noticias son de pacificación de los ánimos. Las cigarreras han debido entrar hoy á trabajar, manteniéndose en su puesto el mismo administrador que ha sido el blanco de sus iras.

El señor ministro de la Guerra puso á la firma de S. M. varios decretos de material.

El señor ministro de Estado leyó á sus compañeros la siguiente comunicación enviada por nuestro ministro plenipotenciario en los Estados Unidos señor Dupuy de Lome:

«La resolución propuesta al Senado de los Estados Unidos por la comisión de Negocios Extranjeros en la sesión de ayer 28 es la siguiente:

«La deplorable guerra que actualmente hay en Cuba ha llegado á tal magnitud que atañe á todas las naciones civilizadas en lo que se refiere á que sea conducida, si deগ্রամamente hubiera de durar mucho tiempo, con los principios y leyes de la guerra reconocidos como obligatorios por las naciones civilizadas cuando están envueltas en abiertas hostilidades, en cuanto al trato de los prisioneros de los dos ejércitos, respecto á los convenios de cambio de prisioneros y otros asuntos militares, treguas y parlamentarios, hospitales y servicio médico y en lo tocante á los heridos, en vista de la cual resuelve que esta manifestación de las ideas y opiniones del Congreso sean enviadas al presidente, y si concuerda con ellas, emplee con espíritu amistoso los buenos oficios de su gobierno cerca de España, y le pida conceda á los ejércitos con los que está en guerra, los derechos de beligerantes según los reconoce el derecho internacional.

«Se ha presentado un voto particular pidiendo que presidente república procuré que España reconozca voluntariamente la independencia. Dicha proposición no tuvo en la comisión más voto que el de su autor. Amigos de los insurrectos han tenido un desengaño y están muy disgustados.»

Al salir del Consejo manifestó el señor Navarro Reverter á los periodistas, que para los primeros días de la próxima semana estará ultimada la ponencia sobre el modo de arbitrar recursos extraordinarios para la guerra de Cuba.

El libro abunda en chistes y frases de tanto efecto, que el público no cesó de reír un solo instante. De tal modo y tan ruidosas eran las carcajadas de aquella alegre concurrencia, que se hacía en ocasiones muy difícil oír á los actores.

Durante la representación obligó al público á presentarse en escena al autor del libreto.

La partitura también fué muy aplaudida y repetidos un wals que canta la señorita Alcaer y un dúo entre la señorita Prado y el Sr. Barrycoa.

La ejecución, en honor á la verdad, no merece muchos elogios. Ninguno de los intérpretes de la obra sabía su papel, y salieron todos del paso como Dios les dió á entender.

Loreto Prado abusando, como tiene por costumbre, de su autoridad con aquel público, sustituye con gestos de su cosecha, y de familiaridad con los espectadores los ademanes y expresión que el papel que representa reclama.

Ya se lo hemos dicho otra vez: ¡Lástima que tan sin dirección y tan mal aprovechadas se hallen las excelentes dotes de actriz cómica que posee la señorita Prado!

A pesar de esto y de todo, La suursal del infierno obtuvo, como decimos, gran éxito, y al final fueron llamados á escena los autores, que son de la letra los señores Montesino y Banquels, y de la música el maestro Santanja.

La obra dará muchas y grandes entradas al teatro Romea.

El teatro Romea.

TOROS Y NOVILLOS

Buena prometo ser la corrida que para el próximo día de las Candelas prepara la empresa subarrendataria.

Se lidiarán seis toros de la justament célebre ganadería de D. Esteban Hernández, escogidos entre los mejores de los muchos que tiene para fiestas de esta categoría.

Las espadas serán Enrique Santos (Torero), que se despoja de la alternativa de matador de toros y se dedica á estoquear novilladas, y el simpático Gavira, uno de los toreros más alegres y valientes que en su clase hay.

Seguro es que con ese cartel la afición responderá á los sacrificios que por complacerla se impone la actual empresa.

VIGILANTES Y MATUTEROS

Ayer tarde se libró una verdadera batalla entre matuteros y vigilantes del resguardo.

La acción tuvo lugar en la carretera de Andalucía, junto á un tejár inmediato á la segunda casilla de consumos.

Los vigilantes de servicio en ella observaron á una mujer que trataba de atravesar la línea fiscal, y la dieron el alto, sospechando, á juzgar por lo que aparentemente podía traslucirse, que la moza en cuestión escondía entre las ropas géneros sujetos al pago del impuesto, ó como vulgarmente se dice en el tecnicismo de fuera de puertas, que iba empesada.

Apenas oyó la orden de los del resguardo, dicha mujer, que según después se supo se llama Paula Taravilla, negóse á obedecerla y opuso con gritos y ademanes amenazadores tenaz resistencia á darla cumplimiento.

Vieron confirmada con esta actitud sus sospechas los del resguardo y quisieron detenerla, para que fuese reconocida.

Pero entonces acudieron en defensa de la Paula cuatro «amazonas», compañeras de la aludida, y empezaron á pedradas con los vigilantes. Tres hombres reforzaron la acometida, comprendiéndola á tiros con los guardas. Estos contestaron á la agresión disparando sus carabinas, y entre una y otra parte vendrían á cruzarse cerca de 20 tiros.

Al ruido de las detonaciones acudió la pareja de la guardia civil de servicio por aquellos alrededores, y bastó la presencia de la benemérita para que los matuteros de ambos sexos suspendieran las hostilidades con tanto denuedo comenzadas.

De la refriega resultaron los siguientes heridos: Paula Taravilla, de arma de fuego, grave; Felipe Martínez, leve, y Lucía Martínez, con contusiones de relativa importancia.

También resultaren levemente heridos un cabo y tres individuos del resguardo. A los matuteros se les ocuparon unas veinte vejigas de alcohol.

Los detenidos quedaron á disposición del juzgado de guardia.

DETALLES DEL NAUFRAGIO

DE LA EXPEDICIÓN FILIBUSTERA

Telegrafían de Nueva York á un colega: «Ya se conocen detalles minuciosos del naufragio del vapor aparejado de balandra Hankins, que conducía la expedición filibustera organizada por Calixto García y á que atribuían tanta importancia los separatistas cubanos.

Los filibusteros salieron del puerto de Nueva York el sábado por la noche, en un remolcador que se dirigió al East River (Río del Este) y fué navegando hasta encontrar la balandra Hankins.

Esta se hallaba preparada para zarpar, y tenía sobre cubierta los pertrechos de guerra y muchos sacos de carbón.

El capitán del barco aseguró á Calixto García y sus compañeros que reinaría buen tiempo durante varios días.

Esta afirmación llenó de regocijo á todos los expedicionarios.

La Hankins dió vuelta á Moncurte Point y se dirigió hacia el Sur.

Durante todo el domingo navegó el barco en excelentes condiciones, pero á las nueve de la noche se inició un tiempo duro, y la máquina comenzó á hacer agua.

Esto alarmó á los tripulantes y pasajeros.

El capitán comprendió la gravedad del peligro que corrían y adoptó cuantas disposiciones juzgó oportunas para evitar una catástrofe.

Cuantos se hallaban en el vapor comenzaron á trabajar con empeño para evitar que el barco se fuera á pique.

A las tres de la mañana del lunes el barco seguía haciendo agua en tales proporciones, que se juzgó imposible desalojarla.

A esa hora el agua apagó los fuegos de la máquina y el buque tuvo que marchar navegando con su única vela.

Entonces el capitán, cuidando ante todo de salvar la vida de los pasajeros, dió orden de arrojar la carga al mar.

Los filibusteros trataron en un principio de disuadirle de tal propósito; pero ante las observaciones de aquél acabaron todos por obedecer sus órdenes, y aun cuando con inmensa pena, los separatistas ayudaron á los tripulantes á echar al agua los pertrechos y el carbón que conducía el buque.

Cuando se hallaban á 87 grados y 58 segundos de latitud y á 72 grados y 33 minutos de longitud, el vapor pidió auxilio y logró ser atendido á las ocho de la mañana.

Se le prestaron tres balandras, y los expedicionarios pudieron dirigirse á Cork en cinco botes salvavidas.

Ha sorprendido, y se ha comentado mucho en esta ciudad, que fueran Calixto García, el jefe de la expedición filibustera, y su hijo, los primeros que saltaron á un bote.

De los otros botes, los tres primeros con 70 náufragos fueron recogidos por la balandra Babe, que se dirigió á Boston, y los trasbordó luego al remolcador Datzell, que se encontró en la ruta.

El remolcador se dirigió á Nueva York inmediatamente y desembarcó á los filibusteros en este puerto á la una de la tarde.

El cuarto bote fué recogido por la balandra Benedict, que hacía el viaje desde Norfolk á Boston.

El quinto bote pudo acercarse á la balandra Crosby, que se dirigió á Portland, y en la cual hallaron acogida los náufragos. No se tienen noticias de 18 pasajeros del Hankins.

Se los cree perdidos y se supone que la mayor parte pertenecían al primer bote.

Entre los que desembarcaron en Nueva York figuraban Calixto García, su hijo Rosa, el doctor Hernández y Agustín Cervantes.

La balandra Benedict condujo 25 náufragos á Boston.

La Crosby solamente recogió á 13, entre los cuales estaba Alfredo Arango.

La Hankins naufragó cien millas al Sudeste de Barregat.

Se fué á pique á las veinte minutos de haber sido abandonado el barco por los filibusteros.

Esta catástrofe ha destruido las más doradas esperanzas de los insurrectos cubanos.

Desde el mes de agosto se habían estado haciendo preparativos para organizar la expedición filibustera; indudablemente la más importante de cuantas han salido de las costas norteamericanas desde que comenzó la insurrección de Cuba.

Todos los laborantes y separatistas que residen en los Estados Unidos han contribuido con su dinero ó han hecho todos los esfuerzos posibles para recaudar sumas destinadas á la expedición.

Esta había de desembarcar en el puerto de Guadiana, situado al Occidente de la provincia de Pinar del Río, y estaba destinada á salvar á Antonio Maceo, que desde hace días viene pidiendo con apremio refuerzos y municiones para poder hacer frente á las columnas del ejército que lo persiguen.

La situación de Maceo debe ser tan apurada, que se ha adelantado varias semanas la salida de la expedición, á fin de llevar armas y municiones al jefe mulato.

Con el naufragio de la Hankins han perdido los filibusteros 1.200 rifles, un millón de cartuchos, 3.000 libras de dinamita y dos cañones de tiro rápido, sistema Hotchkiss.

Calculáase que las armas y municiones habrán costado 100.000 duros.

Además los revolucionarios cubanos tuvieron que entregar 13.000 duros para adquirir la balandra.

Formaban la expedición 126 hombres, casi todos ellos jóvenes y pertenecientes á familias acomodadas y muy conocidas en la Habana.

Entre ellos estaban, además de los anteriormente citados, Bernardo Soto y dos químicos franceses.

Calixto García está disgustadísimo por el fracaso y se ha negado rotundamente á celebrar entrevistas con los reporteros de los periódicos que acudieron ayer á su casa, impacientes por conocer los pormenores del naufragio.

Estrada Palma, el presidente de la junta revolucionaria cubana, se ha negado también á recibir á los periodistas.

Temé, sin duda, haber incurrido en responsabilidades y cometer alguna indiscreción.

Anoche se aseguraba que pensaba dimitir la presidencia de la junta.

Los separatistas están consternados. Acusan al miembro de la junta que intervino en la compra del vapor Hankins de haber obtenido una prima de 5.000 duros, que ha encerrado en su gaveta particular.

Aquí se dice que la noticia del naufragio causó gran entusiasmo entre los leales de la Habana, donde circulaba el rumor de que los laborantes preparaban una expedición de gran importancia.

Calixto García y su hijo están enfermos, á consecuencia de la mojadura de ayer.

La Hankins se hizo al mar sin llevar papeles ni haberse llenado ninguna formalidad administrativa.

SOCIEDAD DE HIGIENE.

Anoche celebró sesión pública esta sociedad, bajo la presidencia del Sr. Pulido.

El Sr. Mariscal dió cuenta de la visita hecha, en unión del Sr. Martínez Pacheco, á los nuevos asilos llamados Cuna de Jesús, ensalzando sus excelentes condiciones higiénicas, la manera dulce y cariñosa como se tratan y cuidan los niños, y consigna que los fundadores de tan benéfica asociación son dignos del más encomiado elogio por los servicios que prestan y pueden prestar á la tierna infancia.

A propuesta de la presidencia se acuerda que el Sr. Mariscal presente en la próxima sesión un informe acerca de los referidos asilos.

El Sr. Valera presentó una moción encaminada á que no se use papel viejo para envolver los comestibles, por ser perjudicial esta costumbre para la salud pública.

Entrando en el orden del día, el señor Obregón combatió las conclusiones del señor Valera acerca del aire de Madrid le contestó el Sr. Mariscal por haber sido aludido, y se levantó la sesión.

En el teatro Eslava van muy adelantados los ensayos de la zarzuela en un acto y cinco cuadros titulada El cortejo de la Irene, que se estrenará á fines de la próxima semana.

Los Sres. Bassato y Amalio Fernández están terminando el precioso decorado que para esta obra pintan.

Se va á cubrir de cristales en el museo de Pinturas la mayoría de las salas para que todas tengan luz central, y á sustituir con armadura de hierro la de madera que tiene el tejado.

Ayer tarde ha visitado al ministro de la Guerra el señor obispo de Sion, con objeto de ponerse de acuerdo respecto á algunos extremos relacionados con el sorteo que uno de estos días ha de verificarse de capellanes para el ejército de Cuba.

Parece, según noticias de El Correo, que está acordado el cambio del palacio llama-

do de Anglada, sito en el paseo de la Castellana, por el de la Presidencia del Consejo de ministros; sólo que ahora se añade también el que ocupa el depósito Hidrográfico, que, como es sabido, está contiguo á la Presidencia.

Desde Ciego de Avila remiten á nuestro distinguido compañero el director de La Correspondencia Militar, la siguiente carta:

«Muy señor mío: En La Correspondencia del 28 de noviembre último se relata la defensa hecha por un destacamento á mis órdenes en el fuerte de Rio Grande contra las partidas de Máximo Gómez, y en uno de los párrafos se dice: «Cuantan que el sargento Joaquín Martín Valderas aconsejó al teniente que se rindiera.»

Indudablemente ha habido equivocación en quien envió la relación, puesto que dicho sargento cumplió perfectamente con su obligación y manifestó gran entusiasmo y valor.

Está incluido en el parte oficial como distinguido y pendiente de recompensa.

Así, pues, comprenderá usted perfectamente mi interés por que se aclare ese concepto y quede el citado sargento á la altura debida en su buen nombre.

Aunque la noticia creo está tomada de El Imparcial, considero más oportuna la aclaración en un periódico profesional.

Doy á usted anticipadas gracias, y me ofrezco su seguro servidor.—Q. P. S. M., Enrique Gallego.»

Hemos buscado el original de la noticia y visto que es un recorte de un periódico habanero, según creemos recordar. De todas suertes tenemos mucho gusto en publicar la carta que antecede volviendo por los fueros de la verdad á la que siempre rendimos mos culto.

No es exacto que el cónsul francés en la Habana haya presentado reclamación alguna con motivo de haber sido preso por las autoridades de Cuba el subdito francés M. Laine, que ha acompañado á Maceo y Máximo Gómez en sus correrías y depredaciones.

Lo que ha hecho el embajador de la república en Madrid, es pedir amistosamente al gobierno español que si M. Laine no ha sido cogido con las armas en la mano, se le juzgue por los tribunales civiles y no por los militares.

Ayer por la mañana, mientras despachaban con la reina los ministros de la Guerra y Marina, entró en Palacio por la puerta del Príncipe una señora de mediana edad, decentemente vestida, y se dirigió sin vacilación á la escalera del servicio ordinario.

Los porteros la impidieron el paso, preguntándole quién era y qué deseaba, y la mujer, muy extrañada, respondió que con qué derecho interceptaban la entrada á la salvadora de la patria y de las instituciones.

Comprendiendo que se trataba de una infeliz demente, fué entregada á una pareja de orden público para que la condujera al seno de su familia ó á la autoridad, con el fin de que se disponga su ingreso en un manicomio.

Las conversaciones en algunos círculos versaron anoche sobre el informe de la comisión de relaciones exteriores del Senado de Washington favorable á la concesión de la beligerancia.

A pesar de este informe, se confía en que no prospere en la Cámara, y por tanto, que de desechado el informe, en último término se espera, recordando ofrecimientos anteriores, que en caso de aprobarse, mistif, Cleveland interponga su veto presidencial.

Estas, al menos, eran las noticias de personas que tienen motivos para saber las impresiones que tenga el gobierno, fundadas en los activos y constantes informes de nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lome.

Parece acordado que el batallón expedicionario de Luzón, que desde Ferrol marcha á Lugo para organizarse, embarcará en Coruña, aunque había desos en Ferrol de que el embarque se realizase en este puerto

por amor, y nos limitaremos á reunirnos con él cuando Albino de Saint-Rambert, que después de anunciar la ida del novel autor al Ofronlo, había sido uno de los más entusiastas al felicitarle por el éxito conseguido, pudo llevarsele del lado de sus amigos para cumplir la misión de que estaba encargado.

«Querido amigo, venios conmigo, que he de comunicaros una cosa muy importante—dijo llevándosele hacia el hueco de una alta ventana.

Aquí no estáis de más, señor de Coudris—añadió observando que el amigo íntimo de Marcial trataba de alejarse—sino que, por el contrario, os uniréis á mí, puesto que habéis de concurrir á la fiesta que pronto dará la hermosa americana Liddy Fulton en su hotel de la avenida del Bois de Boulogne.

«¿Cómo!—exclamó sorprendido Marcial.—¿Qué es lo que queréis decir?

«Un verdadero complot, querido,—respondió el señor de Saint-Rambert.—Me comprometo con la señora Fulton á presentaros á ella.

«La señora Fulton!—dijo Marcial, mirando alternativamente á Saint-Rambert y á Pablo de Coudris.

«Muchas veces nos oísteis hablar de ella—contestó el periodista.

«Es una riquísima neoyorkina que ahora se convirtió en una parisien y á la que se reconoce desde el día que llegó como la reina de la belleza. Dentro de algún tiempo será una de las elegantes que imponen la moda, dan tono, reglamentan el gusto y se adelantan á todo. ¡Oh! Es muy ambiciosa la tal señora Fulton, amigo mío, tan ambiciosa como millonaria, que es cuanto se puede decir.

«¿Y prometisteis?

«La señora Fulton asistió al estreno de nuestro drama y estuvo en un palco proscenio con muchos amigos nuestros, ¿no la visteis?

«¿No la vio—respondió Pablo de Coudris.—¿No te acuerdas que te la enseñé?

«Sí, ahora recuerdo—contestó Marcial. La señora Fulton oyó decir á cuantas personas trata y á mí el primero entre ellas, tantas veces en vuestro favor, y tantas alabanzas por nuestro éxito en el Ambigü, que tiene gran empeño en contarnos entre el número de los invitados á sus reuniones... y me encargó, adhiriendo el compromiso de invitarnos para la reunión que piensa dar del domingo en ocho, á decir, para el de Quasimodo. Y me obligó que aceptárais.

«Pero lo que hay es que no tengo al honor de conocer á la señora Fulton—dijo Villeroy para decir algo.

«Seré yo, querido, quien os presente—replicó Albino de Saint-Rambert.

«Y yo también, señor Villeroy—añadió con voz ahogada el señor de Sommes, que acababa de llegar jadeante y poco menos que corriendo,—os presentaré y no podéis negaros.

«Esas son las obligaciones que impone el éxito y los deberes de la celebridad,—dijo echándose á reír Pablo de Coudris.

«La señora Fulton—siguió diciendo el periodista,—que recibe en su casa á cuantos figuran en la literatura, las artes ó la política, quiere ser la primera en tenerlos en sus reuniones.

«Sí, la primera—apoyó el señor de Sommes.—Y... hasta voy á cometer una indiscreción—añadió Saint-Rambert,—la señora Fulton quiere pedirnos que escribáis una comedia en un acto, que se representará en su casa en la reunión que quiere dar en la primavera.

«Haced lo que os dicen—indicó el señor de Sommes,—porque es cosa prometida.

«Eso de ningún modo—intentó decir Marcial, protestando.—No puedo prometer semejante cosa.

«¿Por qué?

«Porque no tengo talla ni el talento necesario, con la facilidad y elegancias naturales, el lenguaje que hay que emplear en una comedia de salón...»

«Modesto!—exclamó Saint-Rambert.—Tenéis ganas de bromearos—dijo á su vez el amante de Juliana de Montluçon,—cuando en la primera intentona hicisteis una obra maestra.

«¡Oh, una obra maestra! En todo caso, una cosa es un drama y otra una comedia de costumbres, que tiene que ser producto de una observación continua y escrita con mucho ingenio. No, no me siento con fuerzas para esa empresa.

«Bueno, no hablemos más del asunto—dijo el periodista;—ya os arreglaréis con la señora Fulton, á la que, con seguridad, no os atreveréis á negárselo, si os pide escribáis esa pieza. Además, aquí tenéis una cosa que me dieron para vos—añadió Saint-Rambert, presentando á Villeroy un sobre en el que estaba escrito el nombre de éste.

«Iremos juntos—indicó Pablo de Coudris.—Seal—asintió al fin Marcial.

Al oír esta palabra serenió el rubicundo rostro del señor de Sommes entre las miradas

que lo alargaban, y después de dejar pasar un momento que se calmase la agitación que le dominaba y que había producido en él la alegría, se marchó del círculo.

Subió á un coche que le esperaba en la puerta del círculo, y mandó que le llevasen á casa de Liddy Fulton, queriendo anunciar la venturosa nueva, de la que no estaba lejos de atribuirse todo el mérito, pensando que de ese modo iba á obtener la revancha de sus repetidos fracasos.

Marcial se retiró del círculo en compañía de Pablo de Coudris.

Considerábase dichoso al poder pasar unos minutos instantes con tranquilidad al lado de su mejor amigo, después de haber pasado un día muy agitado por diversas causas.

Pasaron ambos juntos una hora paseándose por los boulevares y aprovechando un tiempo espléndido que, á pesar de la estación, no echaba á perder una frescura excesiva.

Hablaron de cuanto les interesaba.

Ocupáronse también, pero durante un momento, de la rica americana, que tanto llamaba la atención en París, á la que Pablo de Coudris conocía ya, y en casa de la cual consintiera Marcial dejar que le presentasen.

Bebieron después una copa de vino de Oporto en el café Americano y Pablo acompañó á su amigo hasta la calle del Circo, en donde le dejó desahogado una buena noche.

Hacia unos segundos nada más que se había apagado la vibración de la última campanada de las doce, cuando Marcial abrió la puerta de las habitaciones que ocupaba al lado

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Atentado contra el rey de Portugal.

Lisboa 29.

(Recibido el 30, á las cuatro de la tarde).

Al regresar en la tarde de hoy á Palacio, en carruaje descubierto, el rey don Carlos, acompañado de uno de sus ayudantes de órdenes, un obrero anarquista lanzó una piedra contra el coche, que dió al ayudante del rey, aunque sin lastimarle.

El ayudante se lanzó del carruaje en persecución del anarquista, que fué detenido por la policía, y que al ser preso, gritó: Viva la revolución social!

El público, al enterarse de lo ocurrido, hizo una entusiasta manifestación de simpatía al monarca.—Fabra.

NACIONALES

El «Vizcaya».—El «Santiago».—El «Pelayo».

Ferrol 29, 7 n.

Ha llegado á esta el crucero Vizcaya, entrando en la dársena del arsenal.

Queda en cuarta situación. No entrará en el dique hasta después del 12 de febrero, pues se necesita el sitio para el trasatlántico Santiago, que vendrá aquí á limpiar los fondos de orden del gobierno.

El Pelayo llegará mañana.—El correspondiente.

Muerto de frío y hambre.—El delegado de Hacienda.

Albacete 29, 8:55 n.

En el paraje que existe en la aldea llamada Casa de Don Pedro, de este término municipal, ha sido hallado el cadáver de un hombre de avanzada edad, conocido vulgarmente por Marquitos, cuyo apodo era bastante conocido en esta población, de donde fué vecino toda su vida.

Había ido á aquel caserío con objeto de trabajar; pero el frío y la falta de alimento le han arrebatado la existencia.

El juzgado ha dispuesto la traslación del cadáver á esta ciudad para ser reconocido por los médicos.

El inteligente y probo delegado de Hacienda de esta provincia, D. Miguel de los Santos Portela, ha sido trasladado con el propio cargo á Almería, remplazándole D. Daniel Balciart, delegado de la de Teruel.

El Sr. Santos deja gratos recuerdos en esta ciudad y su provincia, en donde se captó innumerables simpatías, debido á los buenos servicios que durante siete años ha prestado al Estado.

Buen tiempo.—Algarra.

El regimiento Luzón.

Ferrol 29, 5:30 t.

Hoy salió en el vapor Hércules con dirección á la Coruña el regimiento infantería de Luzón destinado á Cuba. Desde la Coruña marchará á Lugo para organizar el batallón expedicionario.

La despedida en el Ferrol fué espléndida. En todas las calles se vitoreó á España, á la reina y al ejército.

El Ayuntamiento regaló cigarrillos habanos á los oficiales, 10 reales á los sargentos, seis á los cabos y una peseta á los soldados.

Los discursos pronunciados en el cuartel de Dolores momentos antes de salir el regimiento se inspiraron en el patriotismo.

El Ayuntamiento acompañó hasta el muelle, así como el pueblo del Ferrol, al regimiento expedicionario.—El correspondiente.

Buatoz regio.—Los escribanos.

Murcia 29, 9:25 n.

Mañana tarde se celebrará en la Catedral el acto solemne del bautizo de un hijo de los marqueses de Peñacerrada, del que será madrina S. M. la reina regente y en su representación la marquesa de Riofiorido.

El sacramento será impuesto por el señor obispo de esta diócesis, y están invitados al acto todas las autoridades militares y civiles.

Los escribanos actuados de los juzgados de esta capital han elevado al ministerio de Gracia y Justicia una solicitud en petición de que desaparezca el turno forzoso en asuntos de la jurisdicción voluntaria.—Fruos.

Noticias locales.

Valencia 30, 9:15 m.

El presidente de la junta de obras del puerto, Sr. Valdecabras, con un celo digno de elogio, ha redactado y repartido á los señores, diputados á Cortes y provinciales, corporaciones é instituciones, la exposición que se ha de elevar al gobierno pidiendo una subvención para terminar las obras de este puerto, como la mayoría de las provincias de menos importancia que ésta lo tienen.

Dicha exposición está escrita en términos muy razonados, y la prensa de todos matices la apoya, porque la cuestión del puerto es el asunto que más ha de interesar á Valencia. Hay grandes esperanzas de que el gobierno acceda á tan justa petición.

Los batallones expedicionarios de los regimientos de la Princesa y Otumba, se hallan completamente organizados y en disposición de embarcar á la primera orden.

Lo que no se sabe positivamente es el día y el puerto en que efectuarán, pues se hallan en Castellón y Alicante, respectivamente. Se presume que sea en Cartagena.

La cuestión política en el Ayuntamiento continúa de mal en peor. Por muchos esfuerzos que hace el alcalde interino señor Quinzá, nunca puede hacer lo que un alcalde efectivo; y aunque el señor marqués de Cáceres tiene reiterada su dimisión al gobierno; éste, con no resolverla en uno ó en otro sentido, está perjudicando notablemente los intereses de Valencia, que se halla ahora precisamente pendiente de importantes mejoras urbanas.—Ferrando.

Un incendio.

Mañana 30, 4 t.

A las ocho de la mañana se ha declarado hoy un violento incendio en casa del ilustrado periodista D. Arsenio Villas.

La esposa de éste ha sufrido quemaduras afortunadamente leves.

Gracias á los esfuerzos hechos por el vecindario logró dominarse el incendio sin grandes pérdidas materiales.—Semar.

Notas lúgubres.

San Sebastián 30, 11:15 m.

Hoy es día de funestas noticias. La luna está suicidada.

Al llegar á Hendaya una joven de veintidós años, llamada Elisa Orosen, que ha estado pocos días en el hospital de San Luis de los Franciscanos de Madrid, se suicidó.

ahorándose en uno de los retretes de la estación.

Y en Biarritz, un negociante español, puso también fin á su existencia de un modo extraño.

Entró en una barbería y antes de que nadie pudiera evitarlo, se apoderó de una navaja, y de un energético tajo se cortó la yugular falleciendo en el acto.

La alarma que entre los parroquianos que en la peluquería estaban ocasionó este trágico suceso, fué grandísima.—Céspedes.

El Archiduque.

Sevilla 30, 4 t.

El archiduque Eugenio ha salido para Jerez y Cádiz.—C.

Las cigarreras.

Sevilla 30, 4 t.

Nuevamente se han reunido en la alcaldía personas notables de Sevilla para exponer al gobierno que, habiendo las cigarreras adoptado una actitud completamente sumisa y pacífica, debe también ceder algo la compañía Arrendataria y terminarse de una vez el conflicto.—C.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 29.

Según la Pall Mall Gazette, en Kartin ha estallado una rebelión, quedando desconocida la autoridad del Mahdí.

Berlin 29.

Es completamente inexacto el rumor de que el emperador Guillermo trate de ir á Génova el 15 del próximo febrero, para celebrar una entrevista con el rey Humberto.

Roma 29.

El general Barattieri ha sido autorizado para abrir todas las cartas procedentes de Erytrea, á causa de los inconvenientes producidos por la publicación de algunas correspondencias.

Londres 30.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-12.

San Petersburgo 30.

Una nota de carácter oficioso desmiente del modo más terminante los rumores que han circulado sobre alianza ruso-turca.

EL NUNCIO Y EL MINISTRO

POR TELEGRAFO

Granada 29, 3 t.

A las ocho de la mañana visitó el nuncio de Su Santidad el colegio de escolapios.

El nuncio fué recibido por los profesores y los alumnos. Estos llevaban el pálio y el distintivo del colegio.

Seguidamente se dirigió la comitiva á la iglesia, en donde los niños cantaron el *Oramus Pontifice nostro Leone*.

Ofició de pontifical el nuncio, quien dió después la Comunión á los niños y á algunos fieles.

El solemne acto religioso fué amenizado por una gran orquesta.

Terminada la misa pasó el nuncio, en unión de los asistentes, á las habitaciones del rector, sirviéndose allí un refrigerio.

Después se celebró en el salón de actos una velada, que resultó agradabilísima.

Muchos de los niños pronunciaron en latín y francés discursos alusivos al acto, otros recitaron hermosas poesías, la mayor parte de ellas originales.

También el rector, Sr. Jiménez Campaña, habló en términos elocuentísimos.

Contestóle el nuncio, quien manifestó que fué educado por los escolapios en Italia, por cuya razón siente un verdadero amor por dicha institución, á la cual dedicó frases laudatorias.

El representante de Su Santidad ha podido ver los destrozos que causaron al edificio los terremotos del año 1885.

Como las obras se encuentran paralizadas, ofreció el nuncio interesarse cerca del gobierno al objeto de conseguir alguna subvención.

El ministro de Gracia y Justicia no ha podido asistir, por lo avanzado de la hora en que terminó la fiesta celebrada anoche en casa del Sr. Bolívar.—Núñez.

Granada 29, 4:10 t.

A las doce de la tarde ha recibido el nuncio en el palacio arzobispal al elemento oficial.

La recepción ha resultado brillante.

En el palacio arzobispal se verificará esta noche un banquete.

El Sr. Bolívar ha obsequiado al ministro con un banquete, el cual se ha celebrado en la finca llamada Los Mártires.—Núñez.

Málaga 30, 2:55 t.

A las doce de esta tarde ha llegado, procedente de Granada, el nuncio de Su Santidad, acompañándole desde Bobadilla el arzobispo de Sevilla.

Varios canónigos de la catedral de Málaga le recibieron en la estación acompañados del alcalde, gobernador interino, comisiones del Ayuntamiento, Diputación, congregaciones religiosas y consules.

Los honores de ordenanza los hizo una compañía del regimiento de Extremadura.

Desde la estación se dirigió á la Catedral el Nuncio, acompañado por el Arzobispo de Sevilla, el alcalde, el gobernador y una escolta de caballería.

En las calles del tránsito las casas estaban engalanadas con colgaduras; mucha gente se apiñaba, sobre todo en las inmediaciones de la Catedral, en donde aguardaba al Nuncio el cabildo. Bajo palio entró en el templo.

Una compañía le tributó los honores debidos á su elevada jerarquía.

Cantóse la salve y la antífona *Tu es Petrus*, dando el Nuncio la bendición.

Después de la ceremonia hubo recepción en el palacio episcopal, y por último fué el Nuncio al colegio de jesuitas, en donde habitaba mientras permanecía en esta.—Barba.

En un obrador de planchado de la calle de Embajadores, núm. 58, y aprovechando el momento en que la dueña del establecimiento se internaba en la trastienda, penetró un caco, el cual se llevó unas treinta camisetas.

Los transeúntes, al ver á un joven correr con un bulto debajo del brazo, lo detuvieron, entregando á la perjudicada lo robado.

El baile de Escritoras y Artistas se celebrará este año en el teatro Real, el día 8 de febrero próximo.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos de personal. MARINA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar por gestión directa 500 fusiles Mauser, 300000 cartuchos de guerra y 7500 de ejercicios; 1500 corrajes, seis cañones de tiro rápido de 42 milímetros con montajes y accesorios y varios proyectiles con destino al apostadero de la Habana.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Ha llegado á Las Palmas de Gran Canaria la compañía de zarzuela que dirige el tenor cómico D. Pablo López. El 21 inauguró la serie de funciones que se proponen en el Gran Teatro de aquella importante población, poniendo en escena la ópera *Marta*, que alzó una ejecución muy aceptable.

El viernes se verificará en el teatro Lara el beneficio de doña Balbina Valverde con *Doña Juana* (dos actos), en una sección; estreno de *Magda*, juguete cómico, original de un aplaudido autor; *El bigote rubio* y *Moros en la costa*. La función dará principio á las ocho y media en punto.

El sábado próximo se representará en el teatro de la Zarzuela, por primera vez en esta temporada, la aplaudida obra de los Sres. Arniches y Lucio, música del maestro Nieto, *Los secuestradores*.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en el teatro de la Comedia el tan aplaudido drama en cuatro actos, *La esfinge*.

DOS INTOXICADOS.

Esta tarde se ha dado cuenta al juzgado de guardia de que en la casa núm. 27 de la calle del Rosario se encontraban dos personas que presentaban señales de intoxicación.

Sin pérdida de tiempo fueron trasladadas á la casa de socorro del distrito de la Latina, en donde manifestaron que se llamaban Gregorio Canalejas y Josefina Martín, y que se habían puesto enfermos á consecuencia de haber bebido cierta cantidad de leche.

A ambos les fueron prestados los auxilios de la ciencia; pero el estado de Gregorio Canalejas era tan grave, que se cree resulten ineficaces.

Josefa continuaba á última hora en estado relativamente satisfactorio.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 29, según el Observatorio de Madrid, fué de 3:8 gr. á las seis de la mañana; 6:3 á las nueve; 12 á las doce del día; 12:3 á las tres de la tarde, y 6:4 á las nueve de la noche.

La mínima durante la noche fué de dos bajo cero.

El día 30 en Madrid ha sido frío y nuboso, con amagos de lluvia ó nevada.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 3 grados á las siete de la mañana, 11 á las doce del día y 9 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

INTENTO DE SUICIDIO.

Hoy ha intentado poner fin á su vida, arrojándose desde el segundo piso de la casa celular, un individuo, llamado Pedro Castillo Morales, quien resultó con algunas lesiones, las cuales han sido calificadas de pronóstico reservado.

Se ignoran los móviles que le han inducido á tomar tal determinación.

Los señores ministros de Fomento y Gobernación concurren ayer á la Moncloa, con objeto de estudiar sobre el terreno varias innovaciones que se trata de hacer en dicho sitio, todas beneficiosas para la Escuela de Agricultura.

Acompañaron á los Sres. Linares Rivas y Cos Gayón el director general de Agricultura y varios jefes del ministerio de Fomento y Gobernación.

Fueron obsequiados con un almuerzo por el Sr. Quiroga Vázquez, como jefe de dicha escuela.

El martes próximo se reunirá en pleno el Consejo superior de Agricultura.

Mañana se someterá á la aprobación de la reina un decreto para que el nombramiento de director del Museo de Pinturas pueda realizarse sin sujetarse á condiciones académicas ni administrativas, por el carácter eminentemente artístico que reviste.

Es tal la abundancia de anguila en el río Nalón (Asturias), que ayer, en la última marea, se recogieron mil arrobas de tan sabrosa especie.

También la pesca de la lamprea abunda en el río Miño, entre Tuy y Camiña.

El regimiento infantería de Murcia, creado por Carlos II en 20 de enero de 1694, está terminando en Galicia su organización, para salir inmediatamente para Cuba.

Probablemente embarcará en el puerto de Vigo.

El de Luzón, creado en 27 de julio de 1877, embarcará en la Coruña ó en el Ferrol.

Se están celebrando en Galicia rogativas y peregrinaciones para que el Apóstol Santiago proteja á los soldados españoles que pelean en Cuba por la integridad de la patria.

El reverendo arzobispo de Compostela, en la plática dirigida á los millares de peregrinos padroneses, ensalzó el valor del ejército, de la armada y de los voluntarios, y consagró un cariñosísimo recuerdo á la memoria del general Santocildes, muerto en el campo del honor.

En las peregrinaciones no se oyen más vivas que á la religión, á la patria y al ejército.

El día 31 del corriente, á las cuatro de la tarde, celebrará nueva sesión el claustro electoral de la Universidad de esta corte, para ultimar sus acuerdos sobre las listas de electores.

El acorazado Vizcaya ha llegado sin novedad al Ferrol.

El Pelayo navega aun con rumbo á dicho puerto.

En vista del temporal reinante en la costa, ha telegrafiado el general Beránger al director de los Astilleros del Nervión, que el crucero *María Teresa* salga el día 1.º á la mar, sino hay peligro alguno en la navegación.

Cinco opositores se han presentado para el cargo de beneficiario organista, vacante en la catedral de Orense.

Ha sido destinado á Hamburgo el cónsul general de España en Glasgow.

El cuerpo consular le ofreció un banquete en un suntuoso banquete y un magnífico

co escudo de plata con las armas de España, de Glasgow y del consulado general, entrelazadas.

Ayer tarde tuvo la honra de ser recibida por el señor ministro de Hacienda la comisión de profesores en partes titulares de Madrid, compuesta de su presidenta doña Dorothea Porqueras, doña María Iribarren, doña Dolores Casal y doña Rosa Maliniega.

La comisión salió altamente satisfecha de la galería del señor ministro, que ofreció ayudar á estas señoras con su valiosa influencia en el objeto de su visita, que no era otro que tratar de la excesiva cuota de contribución que pagan las profesoras.

Según telegramas recibidos de Sevilla, el consejo de administración de la Tabacalera ha comunicado al alcalde de aquella capital el siguiente acuerdo:

No se abrirá la fábrica hasta que las cigarreras no hayan reparado los daños causados, hayan acatado á los jefes y se haya expulsado á las autoras del motín.

El alcalde, comprendiendo que al mantener el consejo los acuerdos primero y último, se agrava el conflicto y pueda provocar una cuestión de orden público, ha telegrafiado al consejo y al Sr. Cánovas del Castillo indicando la manera de modificarlos.

Ha fallecido en Las Palmas el comisario de guerra de aquel distrito Sr. D. Rafael Oliver, persona que gozaba de muchas simpatías en dicha ciudad.

Ha sido destinado de ingeniero de montes á las provincias de Pontevedra y Coruña D. Clemente Sagasta y Echevarría.

Anuncia el *Diario de Pontevedra* que el senador por aquella provincia y subinspector de Sanidad militar D. Justo Martínez y Martínez, ha salido para Barcelona, Francia y Austria, en comisión del servicio.

El Ayuntamiento de Vigo ha solicitado que el batallón expedicionario de Murcia se embarque en aquel puerto con destino á Cuba.

Excede de 100.000 el número de gallegos que residen en la isla de Cuba.

La academia Médico-quirúrgica Española celebra sesión científica y pública hoy jueves, á las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo.

Tienen pedida la palabra varios señores académicos.

Ha salido para Sabadell, en cuyo teatro se halla ventajosamente contratada, la distinguida triple señorita Emilia Gómez.

Concurridísimo se ha visto esta tarde el teatro de Apolo.

La función organizada por la Congregación de Actores de Nuestra Señora de la Novena, ha sido muy elogiada.

S. A. la infanta, doña Isabel, ha asistido al espectáculo.

Por cumpleaños de S. A. R. la duquesa viuda de Montpensier, ha vestido hoy de media gala la corte y la guarnición.

Los marqueses de Alcañices no recibirán los dos sábados próximos, por hallarse de luto á consecuencia de recientes desgracias de familia.

El reverendo obispo de Madrid estuvo esta noche conferenciando con el ministro de Fomento.

Es probable que mañana firme S. M. el nombramiento de D. Emilio Fabrega, actual subdirector de contribuciones indirectas, para el cargo de jefe de sección del ministerio de Ultramar, vacante por haber sido nombrado intendente de Cuba don Valentín García del Busto.

El señor ministro de Ultramar ha condecorado hoy largamente con el Sr. Sotolongo.

La entrevista ha versado sobre la cuestión económica de la isla de Cuba.

También ha conferenciado el Sr. Castellano con el conde la Mortera.

Mucho se ha comentado hoy en todas partes el telegrama de nuestro representante en Washington Sr. Dupuy de Lome, que publicamos en el Consejo de ministros, transcribiendo la nota é informe de la comisión de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos referente á la suplica de que la beligerancia sea concedida á los insurrectos cubanos.

Según nuestros informes, es posible que en la referida nota aleguen los individuos de la comisión algunos otros fundamentos tan injustificados y gratuitos como los que han sido dados á la publicidad.

No ha faltado quien asegure que para no perder los señores norteamericanos, miembros de la comisión, su distintivo de gente esencialmente práctica, apoyen su pretensión en la necesidad de proteger, con la concesión solicitada, las propiedades de los súbditos yankees en la isla de Cuba y traten también de apoyarse en la disminución que del comercio de los Estados Unidos con la Gran Antilla se ha experimentado á consecuencia de la insurrección, lamentándose al mismo tiempo de que por nuestra nación no se haya mejorado la situación política y económica de la isla de Cuba, lo cual viene influyendo en las relaciones comerciales á que hacemos referencia.

Tenemos entendido que los consejeros de la Corona han estado unánimes en reconocer que las reiteradas promesas de Mr. Cleveland en favor de nuestra causa se verán ahora, con tanta más razón realizadas, y que tanto el dictamen como el voto particular de Mr. Cameron, no han de prosperar en el Parlamento norteamericano.

CUBA

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Máximo Gómez.—Sus desalientos.—Retrocede.—Esfuerzos.

Habana 29.

(Recibido á las tres de la madrugada del 30.)

Una persona que habló ayer con Máximo Gómez, me ha manifestado que aumenta extraordinariamente el desaliento de que se halla dominado el referido jefe insurrecto.

Las dificultades que á cada momento encuentran para realizar sus planes y la actividad que se imprime á las operaciones, contribuyen al decaimiento de su ánimo, hallándose el mismo persuadido de lo comprometido de su situación.

De este desaliento participan en grado muy superior sus huéspedes: se

gún la persona que me ha comunicado estas noticias, ascienden á unos 1.500 hombres, muchos de ellos armados solo de machetes.

Máximo Gómez preguntó si había tropas en Hoyo Colorado, y en vista de contestación afirmativa desistió de dirigirse hacia aquél punto, prefiriendo alejarse, lo cual prueba que persiste en evitar todo encuentro.

Los rebeldes enterraron 10 cadáveres. La impedimenta de la partida les es muy embarazosa, pues llevan 100 heridos.

Ahora parece que Máximo Gómez intenta retroceder hacia la parte Sudeste. Tanto los esfuerzos de éste como los de Maceo, son salir á toda costa de la Habana y Pinar del Río antes de que llegue el general Weyler con los nuevos refuerzos.

M. ESCOBAR.

Un tren quemado.—Jóvenes ahogados. Salida de Canella.—Lacret en Matanzas.

Habana 29.

(Recibido el 30 á las tres y diez minutos de la madrugada.)

En la estación de San Felipe, los rebeldes han quemado un tren de viajeros, después de hacerlos desalojar los coches.

Según noticias aquí recibidas, entre los que han perecido al naufragar el barco que conducía la expedición Calixto García, hay varios jóvenes muy conocidos en esta capital.

Ha salido á operaciones el general Canella con fuerzas de caballería y artillería.

Continúa Lacret en la provincia de Matanzas. Su partida ha quemado unos puentes.

Tres veces ha atacado á Güira, siendo otras tanta rechazados los rebeldes.

El último ataque fué muy reñido, sufriendo bastantes bajas los insurrectos.

M. ESCOBAR.

Salida del general Marin.—Operación importante.

Habana 30.

(Recibido á las cuatro de la tarde.)

Ha salido para operaciones la columna Galvis, compuesta de 1.200

TRIBUNALES

En la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo se ha celebrado hoy la vista del recurso interpuesto por el presbítero don Juan Bautista Casas, gobernador eclesiástico de la Habana, contra la sentencia dictada por aquella Audiencia, que le condena a inhabilitación absoluta temporal y sujeción a vigilancia de la autoridad durante veintinueve años.

IMPORTANTISIMO

A todos los que se suscriban a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Desde el 1 de febrero se les regalarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LA LADRONA DE AMOR.

También se admiten suscripciones por seis meses a nuestro SUPLEMENTO ILUSTRADO en colores, siendo el precio de la suscripción 15 céntimos ejemplar pagados en el acto de recibir el número, para los suscritores a nuestro diario.

Se sirven colecciones de nuestros SUPLEMENTOS ILUSTRADOS a los precios corrientes a todos los que se suscriban a los números sucesivos.

Nuestros suscritores pueden obtener dichos SUPLEMENTOS ILUSTRADOS pidiéndolos por medio de los repartidores.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 29, DEL 30. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRESIONES BURSÁTILES

A primera hora volvió el pesimismo a influir en la contratación, produciéndose una pequeña baja aquí y otra mayor en París.

JEROGLÍFICO

TELEGRAMAS PROPPER Paris 30. Cierre oficial: Exterior, 61-12. Interior, 64-42.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 64-45; próximo, 64-35.

SOLUCION AL ANTERIOR

La guerra es un proceso que arruina lo mismo al que gana que al que pierde. Includes a small illustration of a figure.

CHARADA

Ya que tu hermana todo, con gran tino, hoy nos ofrece este licor divino, vamos a tertia-prima de este vino, que es una pura bendición de Dios.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 31 DE ENERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31

Santos del 31 de enero.—San Pedro Nolasco, fundador y los santos mártires Cirio, Juan, Saturnino, Tirso y Víctor; Santa Marcela, viuda, y San Julio, presbítero.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngora, donde se hará función solemne a San Pedro Nolasco, predicando por la mañana el padre Arrinda, franciscano; por la tarde, habrá completas y procesión de reserva.

REUNIONES

La Asociación Nacional de Gimnástica celebrará junta general para tratar de la reforma del reglamento, el 1.º de febrero, a las nueve de la noche, en su domicilio, calle del Prato, número 10.

PARTOS

Mrs. Leuziste. Profesora. Tiene habilitación. Comprensión, 7.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han acudido y sido socorridos en dicho comedor 1228 personas.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores: Día 1 de febrero. Pago de carteras de cinco vencimientos presentadas en esta dirección durante el mes de 16,933 al 16,941 de Deuda interior.

GOBIERNO MILITAR

La revista de comisario del mes de febrero de oficiales en las clases militares que no forman parte, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31

Santos del 31 de enero.—San Pedro Nolasco, fundador y los santos mártires Cirio, Juan, Saturnino, Tirso y Víctor; Santa Marcela, viuda, y San Julio, presbítero.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngora, donde se hará función solemne a San Pedro Nolasco, predicando por la mañana el padre Arrinda, franciscano; por la tarde, habrá completas y procesión de reserva.

REUNIONES

La Asociación Nacional de Gimnástica celebrará junta general para tratar de la reforma del reglamento, el 1.º de febrero, a las nueve de la noche, en su domicilio, calle del Prato, número 10.

PARTOS

Mrs. Leuziste. Profesora. Tiene habilitación. Comprensión, 7.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han acudido y sido socorridos en dicho comedor 1228 personas.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores: Día 1 de febrero. Pago de carteras de cinco vencimientos presentadas en esta dirección durante el mes de 16,933 al 16,941 de Deuda interior.

YA LLEGARON

Los verdaderos chorizos y longaniza de Salamanca, especialidad de esta casa. SE VENDE A 4 y 5 PESETAS KILO.

NO MAS TISIS

Las Píldoras antitísicas de Cuenca calman la tos, curando rápidamente los catarrhos crónicos y agudos en un 98 por 100, y en especial la TISIS en sus diferentes períodos.

ECONOMIA POLITICA

por D. Clemente Vidaurte y Ornela, catedrático de la misma asignatura. Importantisima para abogados, políticos, jefes de familia, comerciantes e industriales.

JARABE DE BREA

Especialísimo para las afecciones del pecho, catarrhos bronquiales y pulmonales, toses, catarros crónicos y catarrhos crónicos de la vejiga.

LA ANEMIA

ES UNA CAUSA QUE SE REVELA EN LAS MUJERES JOVENES

por algunos de los efectos siguientes: palidez de la piel, grandes ojeras, cansancio, respiración difícil, debilidad muscular, pesadez en las piernas, dolores de cabeza, palpitaciones del corazón, falta de apetito, regurgitaciones ácidas, irregularidad en las reglas, que, cuando se frustra, son escasas e dolorosas; humor sombrío, propensión a la tristeza y al llanto, y deseo de satisfacer gustos tan raras como el de mordeduras, etc., etc.

OCASION

Se vende un landó de dos capotas, seminuevo y berlina redonda Rindler. Fuencarral, 137.

PARA CURA

Arneses ingleses charolados de color avellana para un tiro de cuatro caballos. Se compra, Alcalá, 18, 3.ª izquierda.

OSTOLAZA

bordador y dibujante y que ha venido haciendo los trabajos en Sta. Rita, los ofrece en su casa taller.

LIQUIDACION!

Galerías y bastones para porteros. Artículos para chimeneas. Batería de cocina. Transparencias, huertos y plumeros. Baños (novedad) invisibles. Ferrería. Callejero de Gracia, 28, frente a Clavel.

Industriales

Se arriendan grandes locales para industrias, motor 6 caballos, agua. S. Villanar, Villalar, 1, 3.ª

SERPENTINAS CONFETTI

y otros artículos para Carnaval y bailes de máscaras. Se ruegan a provincias notas de precios. Thomas Mayor, 30.

AMA (SOLTERA) PARA CASA

de los padres. Santa Isabel, número 15.

AMA PARA CASA LOS PADRES

Santiago, 16, carbonera.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31

Santos del 31 de enero.—San Pedro Nolasco, fundador y los santos mártires Cirio, Juan, Saturnino, Tirso y Víctor; Santa Marcela, viuda, y San Julio, presbítero.

CULTOS PARA EL DIA 31

VARIAS CASAS

En Madrid se venden con urgencia. El Sr. Rui-Lopez, notario, plaza de San Ginés, 1, dará razón.

DINERO

sobre muebles sin retirar, sueldos y otras garantías.—Colmillo, 7, principal. De 10 a 1 y de 6 a 3.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALMONEDA

Silleros de columnas, de brocatel, a 50 duros. Armarios de luna, 70 pesetas. PAZ, 15, entr. y pral.

ALMONEDA DE TODOS LOS

muebles y piano de la Srta. Condesa de Monte-Aguilón, Torres, 7.

IMPOTENCIA

espermatorrea y esterilidad. La curan las célebres píldoras antitísicas de Dr. Merle.

TIENDA DE PATRONES

Calle del Carmen, 21, se ha trasladado a Caballero de Gracia 8, ent. izq.

CUADROS

al óleo modernos, numerosa y elegante colección. Molduras para marcos nuevo y gran surtido en doradas, blancas, caladas y otros infinitos caprichosos dibujos y colores.

FELIX MARIA EGIDAZU

Hay magníficos Oleografías en asuntos de género histórico, flores, comedor y sobre todo en cuadros religiosos. También hay marcos dorados de talla, en todos tamaños.

TISIS

los disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer.—10 pesetas Valverde, 11. Van por correo. Prospecos gratis.

POBREZA de SANGRE

HERRO DE LERAS PARA curarse rápidamente la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el FOSFATO de Hierro de Lerass, muy recetado a los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y a las jóvenes que se desarrollan con dificultad.

EL SAGRADO CORAZON

Casa-pensión para estudiantes.—Villanueva, 18, hotel.—Dirigida por sacerdotes. Hay alumnos de preparación militar para ingenieros y derecho.—Pensión 25 duros, sin otros gastos.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.—Produce efecto maravilloso desde la primera fricción.—Diez pesetas franco.—Se remite por correo previa libranza de fácil cobro.—CARRANZA, 12, FARMACIA, MADRID

MALES DE LA VESIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarrhos crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

LUZ BRILLANTE

Este petróleo de calidad superior y de refinación especial, TAN INOFENSIVO COMO EL ACEITE VEGETAL arde en todas las lámparas para petróleo hasta la última gota, sin ningún olor, sin que disminuya la intensidad de la llama y sin una luz espantosa.

ALMONEDA SALON, GABINETE,

despacho, comedor, alcohol, hay piano. Almirante, 12, pral.

GABINETES AMUEBLADOS, 1 y 2

pesetas, dorm. Toluán, 3, pral.

PARA CONSERVAR LA VISTA

Se venden los antojos de Roca precisión; reconocidos por los mejores doctores y oculistas, que expende J. Dubois, óptico. Se gradúa la vista.

ALMONEDA DE TODOS LOS

muebles y piano de la Srta. Condesa de Monte-Aguilón, Torres, 7.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles, sillas y camas. Fuentes, 12, bajo.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO

completo de un personaje mexicano que se ausenta por no sentirle bien este clima. Arenal, 7, 2.ª dcha.

MA SECA, DESEA COLOCAR

ase: da buenos informes. Dirigirse a la calle del Caballero de Gracia, número 37.

AMA PARA CASA DE 10 A 16

Años, lecho fresco, recién venida del pueblo, abundancia, Amparo número 13, principal.

ONITA SALA Y HABITACS.

con 5 s. Fuencarral núm. 32, 2.ª

GABINETE Y ALCOBA CEN

trios. Arenal, 30, panadería.

LA NIÑA

CONCEPCION ABAD Y ROMERO ha subido al cielo el día 29 de enero de 1896, a los 8 meses de edad.

Sus afligidos padres

D. Antonio y D.ª Rosario, sus hermanos Antonio, Francisco, Juan, Carlota y José, sus abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Participará sus amigos tan sensible

pérdida.

DOÑA MARIA SANTOS

Ladrón de Guevara, viuda de Delgado, falleció el día 30 de enero de 1896, después de recibir los santos sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual, su hermana D.ª Sebastiana, sobrinos, primos y demás parientes, suplican se sirvan encomendarle a Dios.

ALMONEDA SALON, GABINETE,

despacho, comedor, alcohol, hay piano. Almirante, 12, pral.

GABINETES AMUEBLADOS, 1 y 2

pesetas, dorm. Toluán, 3, pral.

PARA CONSERVAR LA VISTA

Se venden los antojos de Roca precisión; reconocidos por los mejores doctores y oculistas, que expende J. Dubois, óptico. Se gradúa la vista.

ALMONEDA DE TODOS LOS

muebles y piano de la Srta. Condesa de Monte-Aguilón, Torres, 7.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles, sillas y camas. Fuentes, 12, bajo.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO

completo de un personaje mexicano que se ausenta por no sentirle bien este clima. Arenal, 7, 2.ª dcha.

MA SECA, DESEA COLOCAR

ase: da buenos informes. Dirigirse a la calle del Caballero de Gracia, número 37.

AMA PARA CASA DE 10 A 16

Años, lecho fresco, recién venida del pueblo, abundancia, Amparo número 13, principal.

ONITA SALA Y HABITACS.

con 5 s. Fuencarral núm. 32, 2.ª

GABINETE Y ALCOBA CEN

trios. Arenal, 30, panadería.

LA NIÑA

CONCEPCION ABAD Y ROMERO ha subido al cielo el día 29 de enero de 1896, a los 8 meses de edad.

Sus afligidos padres

D. Antonio y D.ª Rosario, sus hermanos Antonio, Francisco, Juan, Carlota y José, sus abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Participará sus amigos tan sensible

pérdida.

DOÑA MARIA SANTOS

Ladrón de Guevara, viuda de Delgado, falleció el día 30 de enero de 1896, después de recibir los santos sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual, su hermana D.ª Sebastiana, sobrinos, primos y demás parientes, suplican se sirvan encomendarle a Dios.

Medoc. Marqués de Monistrol. BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administración de S. E. Luna, 11, Madrid.

Table with columns: VINOS DE, 2 AÑOS, 3 AÑOS, 4 AÑOS. Lists wine prices per hectoliter.

Se reciben en la Administración, Luna, 11.—Teléfono 848, y en los depósitos arriba citados. Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas.

ABANICOS A. L. Serra participa a su distinguido clientela que el despacho de abanicos, durante la época de Carnaval, lo tiene en su salón de exposición, sito principal de su casa, Caballero de Gracia, 15.

EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO PATERNA Y ARIAS Marqués de Terán, Caballero de la gran cruz de Isabel la Católica, falleció el día 29 de enero a las doce de la noche, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

EL EXCMO. SEÑOR DOÑA FRANCISCA BERMEJO Y DIAZ ha fallecido el día 31 de enero de 1892.

Su desconsolado esposo, D. Manuel de Castro y Alvarez; sobrinos; D. Andrés Rosendo, sobrino político; hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

EL EXCMO. SEÑOR DON EMILIO SANTILLÁN Y HERRERA CONSEJERO DE ESTADO (JUBILADO) EX DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC. falleció el 24 de enero de 1896.

Su director espiritual, su hijo D. Félix, hija política doña Mercedes San Juan y Escobedo, nietos Mercedes, Ramón, Emilio y Félix, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor.

EL EXCMO. SEÑOR DOÑA FABIANA MEDINA Y PADRÓN después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su director espiritual, sus sobrinos (ausentes) y la Srta. D.ª Tomasa López Domínguez, viuda de Chavarrí, e hijos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver el día 31 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, número 3, al cementerio de la Almudena.

EL EXCMO. SEÑOR D. José Gonzalo de las Casas y Quijano caballero gran cruz de Isabel la Católica, escribano de cámara de S. M., notario de Madrid y fundador de La Cofradía del Notariado, etc., etc., falleció el día 2 de febrero de 1891.

Todas las misas que se celebren el sábado 1.º de febrero en la iglesia de Calatrava, serán aplicadas por el alma de dicho señor y por la de su hija la señorita MARIA DE LA CONCEPCION, que falleció el 24 de octubre de 1892.

EL ILMO. SEÑOR DON LUIS LÓPEZ DE AYALA ALVAREZ DE TOLEDO Y DUSMET CONDE DE CEDILLO Caballero profeso de la orden militar de Santiago, comendador de la pontificia de San Gregorio Magno, maestrante de Granada, individuo de honor de la Real Academia de la Historia, etc., falleció el día 25 de enero de 1896, después de recibir los Santos Sacramentos a los 62 años de edad.

R. I. P. Su director espiritual, su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Sebastián de esta corte el viernes 31, a las diez y media de la mañana.

ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE BORJA QUEIPO DE LLANO Y GAYOSO CONDE DE TOLENO, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 31 DE ENERO DE 1890.

R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, padre político, hermanos y demás parientes ruegan a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias parroquial de San Marcos, Religiosas Capuchinas, Religiosas Servitas (calle de San Leonardo) y Asilo de Jesús y San Martín, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

EL EXCMO. SEÑOR DON EMILIO SANTILLÁN Y HERRERA CONSEJERO DE ESTADO (JUBILADO) EX DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC. falleció el 24 de enero de 1896.

Su director espiritual, su hijo D. Félix, hija política doña Mercedes San Juan y Escobedo, nietos Mercedes, Ramón, Emilio y Félix, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor.

EL EXCMO. SEÑOR DOÑA FABIANA MEDINA Y PADRÓN después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.